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Stundenskizze
	Name: Emanuel Brandstätter
Matrikelnummer: 01491736

	E-Mail: emanuel.brandstaette@ph-linz.at
	Semester: 7

	Schule: Europaschule Linz

	Schulstufe: 4.Klasse
	Datum:17.10.2019

	Gegenstand:  GW 

	Praxislehrer/-in: Beate Merta, BEd

	Thema: EU, Brexit

	


Ziele:
LZ1: S/S lernen verschiedene Informationen zum Thema „Brexit“ kennen und können diese aus dem eigenen Erfahrungspool abrufen.
LZ2: S/S können Ereignisse des Brexits zeitlich einordnen.

LZ3: S/S lernen die verschiedenen Positionen von Gruppen und Personen kennen und können diese analysieren.

LZ4: S/S können aus aktuellen Berichten (Zeitungsartikeln) Informationen herauslesen und diese einordnen.

Lehrplanbezug:
4. Klasse: Gemeinsames Europa – vielfältiges Europa: Informationen über ausgewählte Regionen und Staaten gezielt sammeln und strukturiert auswerten. Erkennen, dass manche Gegenwarts- und Zukunftsprobleme nur überregional zu lösen sind, um damit die Bereitschaft zur Auseinandersetzung mit gesamteuropäischen Fragen zu fördern.

Materialien:
Arbeitsblätter („Was ist der Brexit?“, „Zeitstrahl“ und „Positionen“), 2x A4 Blätter, aktuelle Zeitungsartikel;
Unterrichtseinheit:
	Zeit / Dauer
	Sozial-Form
	Stundenablauf (Schritte / Methoden / Inhalte)
	Anmerkungen
	Lernziele
	Medien/ Materialien

	20´
	FV, IALSG, EA
	Vorstellung und Einstieg zum Thema „Brexit“:
· Vorstellung der/des Studenten zum Kennenlernen

· Einstieg zum Thema „Brexit“ mithilfe des Arbeitsblattes „Was ist der Brexit?“
· S/S schreiben auf den Arbeitsblatt auf (Mindmap), was ihnen zum aktuellem Thema Brexit einfällt, dazu werden Fragen seitens der Lehrperson gestellt:

Was bedeutet Brexit? Aus welchen Wörter besteht das Wort „Brexit“? Wie kam es zum Brexit? Was weißt du über die aktuellen Ereignisse zu diesem Thema?

· S/S können Hilfsmittel verwenden (bspw. Buch)

· Ergebnisse werden im Plenum präsentiert und diskutiert – kurze Einführung wie es zum „Brexit“ gekommen ist 
	Aktuelles Thema stellt besseren Bezug zum Thema her und steigert Interesse.

Vorwissen wird angeregt.
Mindmap und Fragen der Lehrperson zur Visualisierung.
Offene Diskussion zum Thema, Merkhilfe und Übersicht für spätere UE.

	LZ1
	Arbeitsblatt „Was ist der Brexit?“

	35´
	EA, GLSG
	Hauptteil – Zeitstrahlerstellung des Brexits:
· Mit Hilfe des Arbeitsblattes und QR-Codes wird in Einzelarbeit ein Zeitstrahl mit den wichtigsten Ereignisses des Brexits erstellt. 

· Leitfragen (siehe oben) können gestellt werden, damit die S/S Hilfestellungen bekommen

· Vorstellung und Diskussion über die einzelnen Ereignisse des Brexits

· Eventuell Abgabe des Zeitstrahls (für Mitarbeit) 
Links und Quellen:

https://www.zdf.de/nachrichten/heute/brexit-chronologie-100.html
https://www.handelsblatt.com/politik/international/brexit-2019-die-chronologie-des-brexits-eine-zusammenfassung-des-eu-austritts-grossbritanniens/24097616.html

	Zeitliche Anordnung um die Geschehnisse besser verstehen zu können und einen Überblick zu bekommen.
Dient auch als Merkblatt und eventuelle Leistungsfeststellung.

	LZ2
	Arbeitsblatt „Zeitstrahl“

	45´
	PA, IALSG
	Hauptteil - Positionen zur Debatte „Brexit“
· Bevor die Partnerarbeit begonnen wird, wird es eine geheime Abstimmung geben, wie die S/S zum Brexit stehen („Dafür“ oder „Dagegen“)

· Die Abstimmung wird während der Arbeitsphase ausgewertet und am Ende des Hauptteils präsentiert.

· In Partnerarbeit werden die einzelnen Positionen (Quelle siehe unten) zum Brexit bearbeitet. Es werden Personen und Interessenvertreter ausgewertet und analysiert. 

Fragen aus den Positionen: Beschreibe kurz die Person/die Gruppe. Ist die Gruppe/Person für den Brexit oder dagegen? Zentrale Aussage des Textes? Argumente der Gruppe/der Person?

· Danach wird die Klasse in drei Gruppen aufgeteilt („Dafür“, „Dagegen“ und „Unklar“) Die Einteilung erfolgt nach den Argumenten der Positionen.
· Die drei Gruppen entwerfen ein gemeinsames Übersichtsblatt mit den einzelnen Vertretern und Argumenten. Anschließende Präsentation der drei Gruppen in der gesamten Klasse.

Link zu den Positionen:

http://www.bpb.de/internationales/europa/brexit/229016/positionen-zum-brexit#Gewerkschaften
· Zum Abschluss des Hauptteils werden noch seitens der Lehrperson Meinungen und Stimmen einzelner Bürger von Großbritannien vorgelesen. 
· Frage dazu – Wie kann man die Menschen vielleicht wieder vereinen?

	Eigen Meinung einbringen. 
Einzelne Meinungen und Positionen werden ausgewertet und analysiert.
Kein Planspiel. 

Wer präsentiert, kann in der Gruppe oder Lehrperson entschieden werden.
Zeigen, dass durch den Brexit das Land gespalten wurde.

Problemlösungsstrategien entwickeln und bestsprechen.


	LZ3
	Arbeitsblätter „Positionen“

3x A4 Blatt für die einzelnen Großgruppen

	15´
	GLSG
	Schluss – Aktuelle Zeitungsartikel auswerten
· Aktuelle Zeitungsartikel (oder Internetartikel) werden hergezeigt und ausgewertet. 

Zentrale Fragestellungen: Was hat sich in den letzten Wochen in Großbritannien getan? Wie kann man die aktuelle Lage beschreiben? Ist der Brexit noch wichtig oder geht es um andere Themen? Wie steht Irland zum Brexit bzw. was haben die S/S davon gehört und was wurde im Fach Englisch durchgemacht

	Wenn noch Zeit übrig ist, können noch aktuelle Zeitungsartikel analysiert werden.

GA, PA und EA möglich, je nachdem wieviel Zeit noch vorhanden ist. 

Fächerübergreifenden Unterricht mit Englisch
	LZ4
	Aktuelle Zeitungsartikel
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FUNKTION der Unterrichtsphasen   im problemorientierten Unterricht   1. E      Einstieg    PR  Problematisieru ng   2. EA    Erarbeitungsphase   /Recherche /Information   3. ES    Ergebnissicherung   (A uswertung/Anwendung/Übertragung/               Interpretation/persönliche Bezugnahme)   4. ÜP   Überprüfung der Ergebnisse   (REF Reflexion - Diskussion - Beurteilung/ PRO  Produzieren - Verändern - Handeln  Vermittlungsinteresse nach Vielhaber   IV   Inhaltliches (Reprodukti on)   PV  Praktisches (Transfer -    Anwendung)    KV  Kritisches  (Reflexion)  Sozialformen   FV            Frontaler Vortrag  (L oder S)   GLSG      Gelenktes Lehrerschülergespräch   IALSG   Interaktives Lehrerschülergespräch (offene Diskussion)    GA   Gruppenarbeit   PA       Partnerarbeit   EA      Einzelarbeit  

 


Stimmen zur Wahl des Brexit:

Tom, 27, Lehrer aus North Tyneside „Die Alten und Xenophoben im Land feiern nun den Brexit mit dieser Selbstgefälligkeit. Dabei sind es wir Jungen, die nun am längsten mit dieser Entscheidung leben müssen.“ 
Jasmine, 26, freiberufliche Autorin aus Chester „Ich glaube, sogar die "Leave"-Befürworter waren geschockt von dem Ergebnis. Alle waren geschockt. Wir wussten, es würde knapp werden, aber ich denke, die wenigsten haben damit gerechnet, dass "Leave" tatsächlich gewinnen würde.  Mehr als 30 Prozent der Briten haben traurigerweise gar nicht gewählt.“ 
Jonathan, 21, Student aus Preston „Das Referendum hat einen tiefen Riss durch die konservative Partei gezogen, eigentlich durch das ganze Land. Die eine Hälfte ist begeistert, die andere am Boden zerstört.“ 
Anna, 31, politische Beraterin in London „Ich habe viele ausländische Freunde hier, die sich nun weniger willkommen fühlen.“ 
Paul, 25, Makler aus Chester „Wenn sich fremde Länder in deine Politik einmischen, geht das nicht. 
Beki, 22 KfZ-Gutachterin aus Boston„Wir dürfen uns nichts von anderen Ländern diktieren lassen.“
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